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Hvad er inklusion?

I Køge Kommunes inklusionsstrategi defineres inklusion således: 
Inklusion er den dynamiske og vedvarende proces, hvori dagtilbud, skole, SFO og klub øger mulighederne for tilstedeværelse, oplevelse af fællesskab, aktiv deltagelse og højt læringsmæssigt udbytte for alle børn og
unge. I denne proces tages der særligt hensyn til de børn og unge, som er i fare for marginalisering, eksklusion og lavt læringsmæssigt udbytte. 
Inklusion er således den katalysator, som igangsætter og sikrer nødvendig udvikling – både organisatorisk og indholdsmæssigt af de pædagogiske miljøer, som børn og unge færdes i - til gavn for
alle børn og unge.
Køge Kommunes visioner og mål for inklusion
”Køge Kommune ønsker, at alle børn og unge uanset køn, etnicitet eller handicap først
og fremmest mødes som børn og unge, der grundlæggende er i besiddelse af de
samme behov, og som oplever sig inkluderet i lokalområdets almene tilbud”
Inden for rammerne af den enkelte institution – dagtilbud eller skole –
skal alle børn og unge opleve sig kvalitativt inkluderede.

Inklusion er deltagelse
På Borup Skole forstår vi begrebet som en måde at tænke på, der hele tiden overvejer om eleverne har mulighed for at deltage i fællesskabet; i det faglige fællesskab, og i det sociale. Vi ved, at når man deltager aktivt i undervisningen, så lærer man mest. 
Den enkelte og dem alle
Begrebet inklusion henviser til en måde at tænke og handle på, der drejer sig om ”alle os, der er her”:  Den enkelte elev, så vel som hele klassen i fællesskab. I Borup Skoles værdigrundlag er fællesskabet det allerførste der nævnes, bl.a. skriver vi, at ”den enkelte har pligt til at indgå i fællesskabet på fællesskabets præmisser, ligesom enhver har ret til at få indflydelse på fællesskabets kultur”.
Ordet inklusion bliver ofte brugt til det modsatte. Vi hører om ”inklusionsbørn” som børn, der har store problemer med at gå i skole, men som alligevel skal være en del af den almindelige klasse. Der tales om inklusionsbørn som børn, der forstyrrer og nogle gange ødelægger undervisningen for alle de andre. 
Deltagelsesmuligheder
På Borup Skole udfordrer vi denne opfattelse af inklusionsbegrebet ved at bruge et ord, vi alle forstår, nemlig ”deltagelsesmuligheder”. Alle skolens elever skal have muligheder for at deltage i det store skolefællesskab, i klassens fællesskab og i de nære relationer i klassens daglige arbejde. 
Enkelte elever er hårdt udfordret af deres livsomstændigheder i mødet med folkeskolens hverdag. Hvis man forestiller sig, at vi alle får en rygsæk til livets rejse i fødselsgave, så vil nogen allerede ved fødslen have en tung rygsæk i form af fysisk sygdom, svære sociale betingelser eller lignende. Andre oplever, at de hurtigt får noget at slæbe på. Det kan være pludselige kriser i den nærmeste familier, f.eks. skilsmisser eller dødsfald, og ved skolestarten kan ordblindhed eller ADHD veje begynde at tungt. 
Når enkelte elever i klassen på den måde slæber rundt på udfordringer, ingen af de andre har, bliver det tydeligt, at vi må sætte ind med særlige tiltag for at skabe lige så gode deltagelsesmuligheder for disse børn, som for alle de andre børn. 
Trivslen i klassen
Den enkelte elev har sin skoledag i klassen, sammen med alle de andre. Klassens trivsel er utrolig vigtig. Når trivslen er god, lærer børnene mest, og de er i stand til at række ud med en hjælpende hånd til de få, der har brug for det. 
Inklusion er både en opmærksomhed på alle elever på en gang, men også opmærksom på enkelte.  

Hvordan gør vi?

Alle lærere og pædagoger arbejder med inklusion, og det foregår hele tiden, i alle klasser og i alle fag – og for alle elever. I nogle tilfælde er der brug for særlige tiltag, eller for ekstra ressourcer. På alle skoler i Køge er der et ressourceteam, bestående af interne og eksterne samarbejdspartnere. Ressourceteamet træder til efter behov. 
Ressourceteamet på Borup Skole
På Borup Skole har en gruppe af lærere og pædagoger deres primære arbejde i ressourceteamet. De samarbejder med lærere og pædagoger om klasser og/eller elever, der er udfordret i forhold til inklusion. Ressourcemedarbejderne samarbejder med en række eksterne rådgivere fra Pædagogisk Psykologisk Rådgivning (PPR) -  f.eks. en psykolog, en tale-høre-lærer, en fysioterapeut, en læsekonsulent - og med en forebyggende rådgiver fra Familiecenter Køge (FCK).
Hvor kan man møde en ressourcemedarbejder? 
I det daglige vil eleverne opleve ressourcemedarbejderne som samarbejdspartnere til deres lærer. Det kan være, at læreren og ressourcemedarbejderen deler klassen op i to lige store grupper, der arbejder med det samme, eller det kan være at en mindre gruppe elever arbejder i et andet lokale med deres lærer eller med ressourcemedarbejderen. Ressourcemedarbejderen kan også arbejde sammen med læreren om klassens trivsel i et samlet trivselsforløb for hele klassen. 
Enkelte elever vil få tilbudt en ressourcemedarbejder som mentor. Mentoren vil ”oversætte” skolen for eleven, gennemgå ugeplan, se på lektier, tale om bekymringer og problemer - og mentoren vil hjælpe elevens lærere med at møde elevens behov.  
Forældrene vil møde ressourcemedarbejderne på forældremøder og til netværksmøder. Forældremøderne handler om hele klassen, og ressourcemedarbejderen kan deltage for at inddrage forældrene i et trivselsforløb. Netværksmøderne handler om det enkelte barn, og her arbejder vi med målrettede handleplaner. 
Specialundervisning i læsning
Alle elevers læse- og skriveudvikling følges fra starten i 0.klasse til afgangsprøven i 9.klasse. De elever, der allerede i børnehaveklassen viser tegn på at de er i risiko for at udvikle ordblindhed (dysleksi), tilbydes undervisning på små hold i løbet af indskolingen og på mellemtrinnet. Fra 6.klasse tilbydes eleverne en plads i Borup Skoles program for ordblinde elever i udskolingen. Her følges de og deres lærere af uddannede specialundervisningslærere med særlig viden om ordblindhed og kompenserende IT (”Læse- og SkriveTeknologi” – LST).
Netværksmøder og handleplaner
I arbejdet med at skabe muligheder for at alle kan deltage i fællesskabet er der forskellige faser. 
Den indledende fase er her, hvor lærere eller forældre bliver bekymrede for et barn eller en klasse, og der etableres kontakt. Forældrene henvender sig til læreren eller omvendt, og ressourceteamet kontaktes. Ofte hjælper bare det, at man får talt sammen.
Hvis der stadig er problemer, følger en mere undersøgende fase; læreren kan vælge at henvende sig til ressourceteamet for sparring og gode råd, og ofte arbejdes der efter handleplan. Hvis tiltagene ikke virker, og bekymringen stiger, indkaldes der til et netværksmøde. For det meste er det forældre, lærere, pædagoger, evt. psykolog og/eller forebyggende rådgiver samt pædagogisk afdelingsleder fra skolens ledelse, der deltager. 
Sammen undersøger vi elevens udfordringer; hvad ser vi i skolen, hvad ser vi derhjemme? Hvad er den største forhindring for eleven? Hvad skal vi gøre for at fjerne den? Hvem gør hvad? 
Der vedtages en handleplan, og efter netværksmødet følger en fase, hvor de forskellige tiltag i handleplanen afprøves. 
Den næste fase er evaluerende; enten afsluttes indsatsen fra ressourceteamet, eller også revideres handleplanen og der arbejdes videre. 

Når det ikke lykkes at skabe muligheder for at deltage

I nogle tilfælde virker handleplanen ikke, og vi må overveje om Borup Skole er det bedste tilbud for eleven. Skolen kan bede PPR om en pædagogisk, psykologisk vurdering (PPV), og på baggrund af den kan skole og forældre søge kommunen om et andet skoletilbud til eleven. Det kan være en specialklasse, en specialskole eller et skole-behandlingstilbud. Det er kommunens visitationsudvalg, der peger på tilbuddet, og forældrene kan vælge ikke at acceptere det. Visitationsudvalget kan også afvise ansøgningen, og så kan forældrene anke afgørelsen til Klagenævnet for specialundervisning. 
Der kan søges en gang om året, og eleven vil typisk skifte skoletilbud fra august. 


”Der er altid noget, man er god til. Man skal bare finde ud af, hvad det er.”
Kranføreren Ole til drengen Ivan Olsen i ”Gummi-Tarzan” af Ole Lund Kirkegaard
